

助力防汛救灾和灾后重建 保险如何更好发挥作用？

●新华社“新华视点”记者 谭谟晓

近期，国内部分地区因暴雨洪涝灾害遭受损失。保险作为灾害的“减震器”和社会的“稳定器”，功能作用发挥情况受到关注。当前，保险理赔进展如何？怎样有效助力灾后重建？“新华视点”记者进行了调查。

16个受灾地区已赔付及预赔付近45亿元

前几天，在河北省涿州市东城坊镇宁村村委会，村民赵建民领到了9.48万元的农业保险理赔资金。

宁村是此次涿州洪涝灾情较为严重的地区之一，“我们从全国紧急调来了200多名理赔人员参与涿州农业保险理赔工作，第一时间与参保农户联系了解受灾和交通情况。”人保财险涿州支公司副经理胡文栋说，公司专门启动保险大灾应急预案，开通绿色理赔通道，及时支付赔款。

“当务之急是全力以赴做好保险理赔工作。要坚持‘特事特办，急事急办’，最大限度简化理赔流程和手续，开辟‘绿色通道’，切实做到能赔快赔、应赔尽赔。”国家金融监督管理总局局长李云泽说。

面对灾情，保险机构从接报案受理、查勘救援、维修协调、单证减免、理赔权限等方面入手，努力提高理赔质量。在黑龙江省，保险机构与当地加强协同配合，尽快推进灾情核查和理赔进度。“我们加快摸清保险标的受灾受损及保险保障等情况，为快速赔付和预付赔款打好基础。”平安财险黑龙江分公司总经理黎明说，公司通过卫星定位等技术进行查勘，运用无人机对受灾地区进行航拍，尽快核查登记受灾情况。

“理赔单证能免则免。”黎明说，总公司还扩大了理赔授权，分公司无需总公司审批，便可在保单保额内对受灾标的确定损失部分进行赔付。

在北京，国家金融监督管理总局北京监管局明确要求财险机构统一理赔标准，互认查勘定损结果。其中，在车险理赔方面，对河道车辆等水淹车按全损进行全额赔付，对其他部分损失车辆按“就高不就低”原则尽快预付赔款。

记者从多家保险机构了解到，从理赔情况来看，险种主要涉及车险、企财险和农业保险。

国家金融监督管理总局数据显示，截至8月18日10时，河北、北京、黑龙江等16个受灾地区保险报案26.93万件，估损金额99.22亿元，赔付及预赔付19.58万件、44.64亿元。

进一步提高保险服务水平

“台风‘杜苏芮’给企业造成了不小损失，还好我们投保的企业财产险管了用，赔付了120万元。”这段时间，福建泉州金穗米业负责人林嘉幸正忙着安排生产任务。

记者采访了解到，灾后保险理赔在一定程度上缓解了企业和老百姓的资金压力，为灾后重建和复工复产提供了保障。同时，也有受访者表示，在应对灾害方面，保险业的服务水平仍有提升空间。

“查勘定损情况关系到理赔金额的多少。”有种植户表示，在给受灾农田测产定损时，农户根据自身经验得出的损失可能跟保险机构测算的有差异。此外，保险机构要不断提高查勘定损时效。

“无人机、遥感技术等农业灾害定损中具有优势，能够及时固定损失状况，为定损提供依据，提高定损效率和准确性。”首都经济贸易大学农村保险研究所所长庾国柱说，要进一步规范查勘定损标准，加快农业保险科技建设。

平安财险北京分公司理赔管理部经理吴飞龙说，有的农作物被淹后，受损程度可能需要一段时间才能体现。对这种难以定损的情况，保险机构和农户讲清楚相关政策，约定好受损观察期，之后再查勘，以确定赔偿款。

“为尽快缓解受灾企业和老百姓短期资金压力，我们加大了预赔付力度，主动靠前服务，尽可能提高预赔付比例。”吴飞龙说。

调查中，有保险机构也反映，近期理赔报案比较集中，面临一定赔付压力。

专家表示，保险机构应当强化灾害事故事前分析预判，加大灾害事故风险规律研究，统筹做好应对处置资源储备。完善风险分摊机制，通过购买再保险来分散风险，确保及时足额赔付和经营稳健。

加强灾后重建支持和灾前预防

当前，多地灾后重建工作正有序开展，受灾群众和企业生产生活不断恢复。

国家金融监督管理总局日前发布通知，支持保险机构积极对接受灾地区经营主体灾后重建、生产恢复等方面的资金需求。引导保险资金通过保险资产管理产品、私募股权投资基金等方式为水利、基础设施、公共服务等重大项目建设提供长期资金支持。

在保险资金支持灾后重建方面，记者从多家保险资产管理公司了解到，保险资产管理公司正在研究相关措施。

“保险资金具有期限长、规模大、来源稳定等特性，与水利等重大项目的融资需求高度契合。”人保资本副总裁谭国彬说，公司将通过债权投资计划、股权投资计划等产品，努力满足民生工程建设需求，助力灾后重建。

业内人士表示，保险的功能不仅仅是损失补偿，还要在灾前风险防范上发挥更大作用。“我们每年会面对台风、暴雨等灾害风险的客户进行筛查，然后对高风险客户进行现场隐患排查，对承保的重点工程项目开展巡防，有针对性地提供防灾防损建议。并在灾害来临前，及时发布预警，最大限度帮助客户降低损失。”阳光财险总经理助理王兵说。

“风险减量服务对提高社会抗风险能力、降低社会风险成本具有积极作用。”清华大学五道口金融学院中国保险与养老金研究中心研究负责人朱俊生说，保险机构可以在责任险、车险、农险等业务中提供风险减量服务，并将服务链条延伸至投保企业所在行业上下游产业，为客户提供一站式服务方案或解决方案。

(新华社北京8月22日电)

最高检：驰而不息打击各领域和环节“金融蛀虫”

新华社北京8月22日电（记者冯家顺 刘硕）记者22日从最高人民检察院获悉，最高检日前下发了第四十七批指导性案例，在切实增强金融领域反腐的精准性等方面为各地检察机关提供指导。最高检有关部门负责人表示，检察机关要驰而不息地打击各个领域和环节的“金融蛀虫”，一体推进惩治金融腐败和防控金融风险。

据介绍，此次下发的指导性案例共4件，主题为金融领域新型职务犯罪，涵盖贪污、受贿、挪用公款、国有公司人员滥用职权、违法发放贷款、违规出具金融票证、利用未公开信息交易、非国家工作人员受贿等

罪名，涉及银行、期货、资产管理等国有金融机构，犯罪事实覆盖金融理财产品承销、金融票证出具和贷款发放、股权收益权代持、利用非公开信息证券交易等多个领域。

据统计，2021年1月至2023年7月，全国检察机关依法提起公诉的金融领域职务犯罪案件共计652件。最高检第三检察厅负责人介绍，金融系统腐败具有涉案主体身份复杂、覆盖面较广，犯罪手段复杂隐蔽且专业化等特点。此次下发指导性案例，旨在为各地检察机关准确认定事实、适用法律提供参考借鉴，以切实增强金融领域反腐的精准性，同时也推动各地紧密围绕金融领域职务

犯罪新趋势和新特点，深入研究办案中出现的疑难问题，为更好地打击防范金融领域腐败提供实践样本。

该负责人表示，检察机关要始终保持金融反腐的高压态势，加强与监察机关、审判机关的沟通和配合，依法充分履行检察职能，惩治和震慑金融领域职务犯罪，助力清除破坏金融管理秩序的害群之马。同时，要加大在办理金融领域职务犯罪案件中同步审查洗钱等衍生犯罪问题力度，提升法律监督的力度和准度，深化金融领域职务犯罪案件相关法律适用研究，不断提升队伍专业化水平，有力维护国家金融安全。

为加快推进灾后房屋重建工作，舒兰市灾后重建指挥部调遣多台大型机械设备，对已征求过农户意愿需要拆除的危房及时清拆。

“洪水过后房子的墙被冲裂，在安置点期间虽然吃得饱住得暖，但始终担心房子的事。工作人员实地调查了解受灾情况后，要对我家的受损房屋进行拆除重建，我这心里才安稳了。”舒兰市开原镇模范村村民胡忠雨说。

舒兰市开原镇模范村村民张春柱家的房子也在加紧重建。“地基比原来高了很多，政府补助了好几万元，还找给了施工队，新房子一定特别安全。”张春柱说。

这两天，在开原镇四滴村经营超市的邹铁英正忙着清理淤泥和货品。

“过水的食品我们都扔掉了，虽然会有些损失，但是我们绝不会把污染过的商品卖给顾客。过两天我们重新进货，现在受灾村民的房屋开始重建了，村民们的生活在逐步恢复正常，我还有信心把超市再开下去的。”邹铁英说。

(新华社长春8月22日电)

抢进度 抓重建

吉林舒兰灾区加速恢复生产生活见闻

●新华社记者 马晓成 魏蒙

入汛以来，台风“杜苏芮”“卡努”先后一路北上，位于吉林北部的舒兰市等地受影响严重。当前，受灾地区正抢进度、抓重建，加速恢复生产生活秩序。

这两天，舒兰市第三中学校如期开学，全校581名学生全部正常到校，教学工作正有序开展。就在不久前，这里还是本轮汛情中舒兰市最大的安置点。

“为确保如期开学，学校组织全体教师提前返校，全面开展校园清淤、基础设施修复、消毒消杀和新学期备课等工作，对宿舍和食堂等重点区域加大卫生消杀力度。”舒兰

市第三中学校校长孙国民说。

据了解，目前舒兰市55所公办中小学、幼儿园已全部如期开学。

“开学前，舒兰市教育局组织各学校对所有学生进行了排查，了解每一位学生家庭受灾情况，没有一人因受灾或家庭生活困难不能如期返校上课。”舒兰市教育局副局长袁淑坤说。

在本轮洪水中，不少村民的房屋受损。记者从舒兰市了解到，当地已开展受损房屋修缮重建工作，对于开原镇新开村等受损严重的村将进行整村搬迁、集中重建。

(上接一版)并展现其中蕴含的中国智慧、中国精神和中国价值，实现了知识传播和文化传承发展的融汇。节目以戏剧形态展示典籍魅力，以人物故事展示典籍价值，努力实现中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，推动中华优秀传统文化活化利用，深入挖掘其时代价值，这正是中国文化产业能够自立于世界的独特精神标识和思想财富。

文化薪火相传，生生不息，关键在于返本开

新、守正创新。近年来，各种新技术在文化产业广泛应用，改变着文化产品创作和传播方式，催生出丰富场景，积蓄着强劲动能。比如，敦煌研究院推出“数字藏经洞”，通过数字孪生等技术复原洞窟、文物，用户在历史穿越中观览源远流长的敦煌文化；三星堆博物馆将AR(增强现实)、MR(混合现实)技术运用于博物馆的文物还原，把虚拟情景融入现实场景，为观众提供沉浸式体验。运用科技赋能带动供给侧和消费端

深刻变革，激活更多文化资源，将为文化产业繁荣发展创造更多可能性。

文运与国运相牵，文脉同国脉相连。近年来，我国文化产业发展蹄疾步稳，有效丰富人们的精神文化生活；展望未来，与时俱进、守正创新，坚持创造性转化、创新性发展，就能持续激发创新创造潜能，点燃文化产业高质量发展的“加速器”，实现产业做大做强和文化传承发展的双赢。(据《人民日报》)



位于八里店镇的西山漾国家城市湿地公园和周边的居民区相互融合(无人机照片，8月23日摄)。浙江省湖州市八里店镇在“千万工程”和“八八战略”的指引下，不断推进乡村建设和环境整治，乡村风貌发生巨大变化，形成“城乡促融合、全域创和美”的局面。

新华社记者翁忻旻摄

挖掘盐碱地资源潜力

(上接一版)

“各单位在基础条件基本相同的地块上通过采用工程、物理、化学、农艺以及生物等措施综合治理盐碱地，实现了盐碱地当年改良、当年种植、当年收获，为大安今后的盐碱地土壤改良提供宝贵经验和科技支撑。”大安市自然资源局土地整理中心主任王长志介绍。大安市位于白城市东部，辖区内盐碱地近100万亩。多年来，诸多院校、科研单位和大安开展盐碱地改良试验。

在海坨乡的中科佰洛格霖农业发展有限公司种植基地里，水稻迎风摇曳。殊不知，2016年春季，这里还是一片白花花的盐碱地，地表只有零星的杂草。

“这里土壤pH值范围为9.5—11，含盐量在0.4%—0.6%，碱化度在32%—40%。土壤不改良，农作物无法生长。”该公司负责人孟宪东介绍，从2016年开始治理以来，历经整地、施改良剂和有机肥等一系列程序，现在这片地已经可以正常耕种，产量与正常地块差距不大。

“2016年以来，大安市已累计实施盐碱地治理项目11个，新增耕地12.73万亩、粮食产能1.55亿斤。”王长志说。

“改地适种”之外，“改种适地”也在同步进行。在白城市镇南盐碱地生物修复试验示范区，白城市农业科学院院长任长忠正在试验田里观察燕麦的长势。

“这些年我们一直在研究燕麦育种，探究由治理盐碱地适应作物向选育耐盐碱植物适应盐碱地转变。”任长忠在白城这片盐碱地坚守30多年，带领团队着力选育耐贫瘠、耐盐碱的“白燕”系列燕麦品种。如今，团队已取得50多项科研成果，白城市域内外28万亩的盐碱地种上了他们培育的燕麦品种。

“就在眼前这片500亩的盐碱地上，我们选育出了数个耐盐碱的燕麦品种。经过10多年连续优选种，这里的土壤盐碱程度有了明显改观。”顺着任长忠手指的方向望去，满目青翠，1米多高的燕麦苗正在风中摇曳。

(未完待续)

(白城市卫生健康委员会供稿)

文明健康绿色环保生活方式

33. 践行简约适度生活，从细微处做起。

简约适度、绿色低碳的生活方式是顺应人类和自然发展规律、体现新时代特征的一种文明健康的生活风尚。公众应从日常生活中的小事做起。选购耐用品，少购买一次性用品；不跟风购买更新换代快的电子产品；选择低碳出行，优先步行、骑行或公共交通出行；利用自然采光，在光线充足的情况下尽量不开室内照明电灯，人走关灯，及时关闭电器电源；合理设定空调温度，夏季不高于26℃，冬季不高于

20℃；多走楼梯，少乘电梯；一水多用，节约用纸，按需点餐不浪费；使用节能产品、绿色建材和绿色环保装饰材料；闲置物品改造利用或捐赠等。

34. 珍惜粮食，拒绝“舌尖上的浪费”。

提倡勤俭节约，珍惜粮食，杜绝浪费，是中华民族的传统美德。家庭烹饪时，按需选购食物、按需备餐，提倡分餐不浪费；公务活动用餐推行简餐和自助餐；单位食堂建立采购、加工、配餐管理制度，对浪费行为给予批评教育。餐饮企业要引

导消费者适量点餐、节约用餐，剩餐打包，不设置最低消费额。倡导婚嫁嫁娶等红白喜事从简用餐。

35. 保护野生动植物，拒绝购买野生动植物制品。

爱护山水林田湖草生态系统，不破坏野生动植物栖息地，不随意进入自然保护区，不在自然保护区内进行砍伐、放牧、狩猎、捕捞、采药、开垦、烧荒、开矿、采石、挖沙等违法活动。不滥捕滥杀野生动物，拒绝购买野生动物制品，拒绝食用野生动物。掌握濒危动植物制品的相关知识，保护珍稀、濒危野生动植物，见到非法捕猎或采伐行为及时向相关部门举报。